Mathematik am Peutinger-Gymnasium

Geo 7 Grundwissen

Besondere Dreiecke; besondere Linien im Dreieck; Inkreis, Umkreis (Jgst. 7)
Besondere Dreiecke

Gleichschenkliges Dreieck: Rechtwinkliges Dreieck:
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Besondere Linien im Dreieck, Umkreis und Inkreis

1) Mittelsenkrechte Bezeichnungen: m,, my,, m,

Satz: Die Mittelsenkrechten eines Dreiecks schneiden sich in einem gemeinsamen Punkt U. Dieser
Punkt ist der Mittelpunkt des Umkreises des Dreiecks.

Besonderheit: Der
Schnittpunkt der
Mittelsenkrechten liegt bei
stumpfwinkligen Dreiecken
auBerhalb des Dreiecks (siehe
linke Figur).

2) Winkelhalbierende Bezeichnungen: wy, wg, wy,

Satz: Die drei Winkelhalbierenden eines
Dreiecks schneiden sich in einem gemeinsamen
Punkt W. Dieser ist der Mittelpunkt des
Inkreises dieses Dreiecks.




3) Hohe Bezeichnungen: hy, hy, h,

Satz: Die Hohen eines Dreiecks
schneiden sich in einem
gemeinsamen Punkt H.

Dieser liegt bei
stumpfwinkligen Dreiecken
aulerhalb des Dreiecks.

4) Bezeichnungen: s,, sp, S¢
(verlduft vom Mittelpunkt einer Seite zum gegentiberliegenden
Eckpunkt, also z.B. von M, zu C.

Satz: Die Seitenhalbierenden eines Dreiecks schneiden sich in
einem gemeinsamen Punkt S. Dieser ist der sogenannte
Schwerpunkt des Dreiecks. Er liegt immer im Dreieck.

Aufgaben

1) Besondere Dreiecke

a) Gib die Fachbegriffe fur die Seiten im rechtwinkligen Dreieck an.
b) Gib die Fachbegriffe fiir die Seiten und Winkel im gleichschenkligen Dreieck an.

2) Besondere Linien im Dreieck b

a) Zeichne in der nebenstehenden Abbildung die
Seitenhalbierende s, sowie die Hohe hy, ein. Erklare
anschlieRend kurz den wesentlichen Unterschied
zwischen diesen beiden Linien.

A

b) Zeichne in der nebenstehenden Abbildung die
Mittelsenkrechte mq sowie die Hohe hgq ein. Erklare
anschlieRend kurz den wesentlichen Unterschied
zwischen diesen beiden Linien.

c) Zeichne in der nebenstehenden Abbildung die b
Seitenhalbierende s sowie die Winkelhalbierende w, c
ein.

3) Beschreibe, wie man den Punkt finden kann, der

a) von allen drei Seiten b) von allen drei Eckpunkten

des Dreiecks ABC die gleiche Entfernung hat.
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